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Faculteit der Economische Wetenschappen en Bedrijfskunde
Tentamen Management Accounting Bachelor Economie blok 2.1


10 december 2007
8.45 – 10.45 uur

Lees dit eerst:

· Het Tentamen Management Accounting Bach Econ 2.1 behelst alle stof die tijdens de colleges en in het boek zijn behandeld door de docenten P. Claes en F. Vernooij. Het bestaat uit 10 meerkeuzevragen en 3 opgaves, verdeeld over 6 pagina’s. Controleer dit alvorens te beginnen. Mocht uw vragenset niet compleet zijn, vraag dan een nieuwe aan de surveillant.

· Motiveer al uw antwoorden tenzij anders aangegeven. 
· Het gebruik van een grafische rekenmachine is toegestaan. Indien u geen rekenmachine heeft, kunt u via het studiesecretariaat (vraag aan surveillant) er een lenen. Gebruik in geen geval uw mobiele telefoon aangezien dit wordt aangemerkt als fraude!
· De cijfers zullen op 21 december 2007 bekend worden gemaakt.

· Inzage zal zijn op  8 januari 2008 van 10.00 - 11.00 uur. Lokatie zal via de monitoren bij het studiesecretariaat van FEWEB bekend worden gemaakt.

Puntenverdeling:

· Meerkeuzevragen: 20 punten (2 punten per juist antwoord)
· Open vragen: 30 punten
· Opgave 1: 8 punten (verdeling: 2-2-2-2 punten)

· Opgave 2: 13 punten (verdeling: 1-2-1-1-3-1-1-3 punten)

· Opgave 3: 9 punten (verdeling: 2-3-2-2 punten)
Veel succes!!

Meerkeuzevragen –geef de juiste antwoorden aan op het standaard uitwerkformulier. 

Vraag 1

Een fabrikant maakt goederen volgens de specificaties van de klant en begint de productie nadat de order van de klant is ontvangen. Om de kosten per order te berekenen gebruikt de fabrikant:
a. een kostenkaart per opdracht (job-cost record)

b. kostenverbijzonderingsmatrix (cost allocation matrix)

c. een spreadsheet (a spreadsheet program)

d. een productie kaart (manufacturing cost record)


a. 
b. 
c. 
d. 
Vraag 2
De term massaproductie (proces costing) wordt gebruikt bijde bewerking van:

a. Een klein aantal producten dat in een afgesproken serie wordt gemaakt

b. Ruwe grondstoffen die in een keer worden verwerkt tot gereed product

c. Een groot aantal identieke producten die in een continue stroom worden gefabriceerd 
d. Een groot aantal productie die niet in een vast productieproces worden bewerkt


a. 
b. 
c. 
d. 
Vraag 3

Welk van de volgende criteria zou een bedrijf kunnen hanteren om een reeks praktische productiestandaarden te definieren?
a. Het verlies aan productiviteit als gevolg van problemen met arbeidskrachten

b. Standaard afvalpercentages in het assemblage proces

c. Opvallende uitvalpercentages met directe grondstoffen

d. Fluctuaties op de inkoopmarkt van grondstoffen


a. 
b. 
c. 
d. 
Vraag 4

Flexibele budetten weerspiegelen de verwachte kosten van een onderneming op basis van:
a. Activiteitenniveaus  
b. Inflatieprognoses

c. Verwachte investeringen

d. Standaarden


a. 
b. 
c. 
d. 
Vraag 5

Een kostendrager (cost object) is:
a. Een verzameling van kosten die nog verbijzonderd moeten worden.

b. Een afdeling, product of dienst waaraan de kosten worden toegerekend.
c. Een instrument om kosten te verbijzonderen naar gebruikersafdelingen.
d. De primaire taak van een kosten verbijzonderingssysteem.

a. 
b. 
c. 
d. 
Vraag 6

In hoorcollege 4 is verslag gedaan van twee wetenschappelijke onderzoeken die zijn verricht naar het investeringsgedrag van managers wanneer deze beloond worden op winst/earnings, return on investment (ROI) en residual income/economic value added (RI/EVA): de onderzoeken van Wallace (1997) en Balachandran (2006).

Welke van onderstaande alternatieven geven de bevindingen van deze onderzoeken weer?

a. Zowel Wallace als Balachandran vinden dat managers die worden beloond op een op winst-gebaseerde maatstaf (bijvoorbeeld winst – earnings) meer investeren dan managers die worden beloond op een op RI/EVA-gebaseerde maatstaf.

b. Wallace vindt dat managers die op Residual Income worden beloond de activa intensiever gebruiken dan de managers die op winst worden beloond.

c. Balachandran vindt dat managers die op ROI worden beloond meer investeren dan managers die op een RI/EVA-gebaseerde maatstaf worden beloond.

d. Wallace vindt dat RI/EVA-beloonde managers eerder zijn geneigd activa af te stoten.



a. 
b. 
c. 
d. 

Vraag 7

In Hilton worden verschillende beslissingscalculaties behandeld, zoals bijvoorbeeld ‘accept or reject a special order’, ‘outsourcing’ en ‘limited resources’. 

Welke van onderstaande alternatieven is niet juist?

a. Bij het accepteren van een speciale order in geval van overcapaciteit betreffen de relevante kosten zowel de variabele kosten als opportunity costs (= de reguliere prijs van het product).

b. In de keuze om een product, dienst of afdeling af te stoten (‘add or drop a service, product or department’) wordt besloten tot afstoten als de afname in vaste kosten groter is dan de afname in contributiemarge.

c. In het nemen van de beslissing of een product verder bewerkt moet worden of zo moet worden verkocht, zijn de kosten en opbrengsten na het split-off point pas relevant.

d. Indien een organisatie ‘limited resources’ (gelimiteerde middelen) heeft, geeft de contributiemarge per eenheid ‘limited resource’ de doorslag in plaats van de contributiemarge per product.



a. 
b. 
c. 
d. 

Vraag 8
Welke van onderstaande prijsstellingstechnieken is niet toegestaan?

a. Skimming (eerst hoge prijs met hoge winst, daarna geleidelijke prijsdaling).

b. Penetratie (meteen een lage prijs om marktaandeel te verkrijgen).

c. Predatory pricing (lage prijs om concurrenten te verslaan, daarna prijzen weer opdrijven).

d. Target Costing (verkoopprijs is uitgangspunt, en daar probeer je kostprijs op te baseren).



a. 
b. 
c. 
d. 

Vraag 9
Bij het nemen van investeringsbeslissingen hebben bedrijven verschillende alternatieven om hun beslissing op te baseren.

Welke van onderstaande beweringen is niet juist?

a. De haalbaarheid van een investering wordt groter naarmate de hoogste cash flows zo vroeg mogelijk in de looptijd worden gerealiseerd.

b. Toepassing van de netto contante waarde-methode (Net Present Value) en Internal Rate of Return zullen bij positieve cashflows tot dezelfde beslissing leiden.

c. Methoden die op cashflows zijn gebaseerd sluiten beter aan op de winstgevendheid van de onderneming dan de methoden die op accounting-gegevens zijn gebaseerd.

d. Toepassing van de Payback Period (terugverdienperiode) geeft inzicht in het risico dat met de investering is gemoeid.


	
	
	

	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	







Vraag 10
Beoordeel de volgende stellingen met betrekking tot absorption costing, variable costing en throughput costing:

I
Bij absorption costing (integrale kostprijs) is de winst hoger dan bij variable costing (direct costing) indien de productie hoger ligt dan de verkoop.

II
Bij throughput costing worden alle variabele kosten toegewezen aan de producten, terwijl de overige kosten als periodekosten worden beschouwd.

a. Stelling I is juist, stelling II is juist.

b. Stelling I is juist, stelling II is onjuist.

c. Stelling I is onjuist, stelling II is juist.

d. Stelling I is onjuist, stelling II is onjuist.



a. 
b. 
c. 
d. 

Einde meerkeuzevragen. Maak de volgende open vragen op het daarvoor bestemde uitwerkpapier. Vergeet niet uw naam en studentnummer daarop in te vullen!

Open Vragen (30 punten)
Opgave 1 (8 punten)
Veecalf verzorgt de productie van pindakaas in emmertjes van 3 liter. De volgende data zijn beschikbaar voor de fabriek in Fledt.

Onderhanden werk op 1 mei




1.800 eenheden

Direct materiaal





80% verwerkt

Bewerking (conversion)




20% gereed

Waarde van het onderhanden werk op 1 mei:


Direct materiaal





€  5.760


Bewerking





€  4.320

Aantal in bewerking genomen eenheden in mei


 10.000 eenheden

Onderhanden werk op 31 mei




   2.000 eenheden


Direct materiaal





 90% verwerkt


Bewerking (conversion)




 60% gereed

Kosten die gemaakt zijn in mei:


Direct materiaal





€   41.800


Bewerking (conversion)




€ 124.380
Ten behoeve van de berekeningen wordt uitgegaan van de gewogen gemiddelde methode (weighted average methode).

Gevraagd:
1. Bereken de equivalente emmertjes voor de materialen en de bewerking.

2. Bereken de materiaalkosten per emmertje.
3. Bereken de conversiekosten per emmertje.
4. Bereken de waarde van het onderhanden werk op 31 mei.
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Opgave 2 (13 punten)
In deze opgave staat het bedrijf Slaapwel BV centraal, een fabrikant van schuimrubber matasjes. Van dit bedrijf zijn voor het jaar 2006 o.a. de volgende gegevens bekend:

Beginvoorraad grondstoffen
3.000 kg

Beginvoorraad producten
4.000 eenheden

Verwachte productie
  
8.000 eenheden

Werkelijke productie
  
7.000 eenheden

Verwachte verkopen
  
8.000 eenheden

Werkelijke verkopen

9.000 eenheden

Voor de grondstoffen zijn de volgende data beschikbaar:

Werkelijk ingekocht aan grondstoffen



39.000 kg

Toegestane standaardverbruik per geproduceerde eenheid
5 kg

Standaardprijs per kg 





€ 27,00

Werkelijke prijs per kg





€ 28,00

Werkelijk verbruik aan grondstoffen



37.000 kg

Verder is de volgende informatie gegeven over de arbeidskosten:

Toegestane standaard directe arbeidsuren per geproduceerde eenheid
2 uur

Standaard directe arbeidstarief per uur




€ 38,00

Werkelijke directe arbeidstarief per uur




€ 36,00

Werkelijke directe arbeidsuren





13.000 uur

Van de fabricagekosten is voorts bekend:

Standaard variabele fabricagekosten per arbeidsuur

€            2,00 

Gebudgetteerde vaste fabricagekosten 



€   88.000,00

Werkelijke variabele fabricagekosten 



€   25.000,00

Werkelijke vaste fabricagekosten 



€   91.000,00

Aan het begin en het eind van de periode zijn er geen goederen in bewerking.

De gemiddelde verkoopprijs was € 350 per eenheid. De verkoop- en administratiekosten waren in 2006 € 10,00 variabel per verkochte eenheid en € 40.000 vast per jaar.

Gevraagd:

1 Geef het budget per eenheid product voor dit bedrijf volgens de variabele kostenmethode  (variable costing). (1 punt)

2 Bereken de nacalculatorische nettowinst voor dit bedrijf volgens de variabele kostenmethode, zonder uitsplitsing van de budgetverschillen. (2 punten)
NB Denk eraan om de voorraadmutatie te verrekenen met de totale fabricagekosten.

3 Hoe groot is de omvang van de nacalculatorische nettowinst bij toepassing van de integrale kostencalculatie? Licht je uitkomst toe met een berekening. (1 punt)

4 Hoe groot is het resultaat op de ingekochte grondstoffen en welk deel daarvan is toe te schrijven aan de voorraadmutatie?(1 punt)
5 Splits het resultaat op grondstoffen bij de variabele kostenmethode uit in onderdelen,waarbij je controleert of de afzonderlijke verschillen bij elkaar opgeteld gelijk zijn aan het totale budgetverschil op die kostensoort.. (3 punten)

6 Splits  het totale budgetverschil op de variabele fabricagekosten uit in een efficientie- en een prijsresultaat (1 punt)

7 Bereken het resultaat op de vaste fabricagekosten bij de variabele kostenmethode. (1 punt)

8 Welke conclusies kan de directie trekken uit de verschillenanalyse op de grondstofkosten? Met welke managers gaat de directie praten? (3 punten)
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6. 

7. 

· 
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· 
· 
· 
Opgave 3 (9 punten)
Een voedingsmiddelenfabrikant biedt verschillende soorten koekjes aan in uiteenlopende verpakkingen. In haar assortiment heeft ze onder andere een speciale geschenkverpakking, zijnde een blik met decoratieve opdruk waarin verschillende soorten koekjes zitten.

Deze blikken heeft de fabrikant tot op heden altijd in eigen beheer geproduceerd. Onlangs werd ze echter benaderd door een fabrikant die deze blikken ook aan kan bieden tegen een prijs van € 0,95 per stuk.

De kosten voor de eigen fabricage (van de blikken) zijn de volgende:

	Direct materiaal
	€
	288.000

	Directe arbeid (12.000 uur à € 16 per uur)
	
	192.000

	Variabele indirecte fabricagekosten (€ 10 per direct arbeidsuur)
	
	120.000

	Vaste indirecte fabricagekosten (€ 45 per direct arbeidsuur)
	
	
540.000

	Totale kosten
	€
	1.140.000

	Kostprijs per eenheid: € 1,50
	
	


De ‘conventionele’ make-or-buy analyse (op basis van bovenstaande calculatie) wijst uit dat het aanbod moet worden afgeslagen, aangezien slechts € 708.000 kan worden bespaard (inclusief € 80.000 aan opzichter’s salaris en € 28.000 aan afschrijving op de machines). Daarentegen zou de onderneming € 722.000 moeten uitgeven aan de inkoop van de blikken.

De controller komt met een oplossing: toepassing van Activity-based Costing. Hij vindt de volgende cost drivers die aan de productie van de blikken toegewezen kunnen worden:

	· 10 productspecificaties
	€
	600 per specificatie

	· 6.000 materiaalbehandelings uren
	€
	8 per uur

	· 30 inspecties
	€
	300 per inspectie

	· 70.000 machine-uren
	€
	2,40 per uur

	· 2.000 opzichter’s uren
	€
	40 per uur

	· 55 inkooporders
	€
	250 per order

	· 15 machine-instellingen
	€
	400 per instelling


Gevraagd:

1. Toon de berekening hoe deze fabrikant tot de € 708.000 besparing komt bij toepassing van de ‘conventionele’ make-or-buy analyse.

2. Bepaal de kostenbesparing als de blikken extern worden ingekocht, bij gebruikmaking van Activity-based Costing.

3. Toon met behulp van een analyse van de relevante kosten aan of de fabrikant de blikken zelf moet blijven maken of in moet gaan op het aanbod om extern in te kopen.

4. Als de ‘conventionele’ benadering en Activity-based Costing tot verschillende conclusies leidt, wat is daarvoor de verklaring?



1. 
2. 
3. 
4. 

1. 
2. 
3. 
4. 
Einde van het tentamen
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